

РУССКАЯ ТАЙГА



№ 1 (224)
2017 год

*Мы не унаследовали Землю у наших отцов.
Мы взяли её в долг у наших детей.*

**РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО**

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Нижегородские заповедные места

В 2017 году заповедная система России отмечает свой 100-летний юбилей.

Истоки современной системы территориальной охраны природы в Нижегородской области уходят корнями в мир традиций народов, издавна населявших Поволжье. Прообразом сети ООПТ считают священные рощи финно-угорских народов. До наших дней дошли несколько десятков марийских и мордовских святынь, охранявшихся на протяжении многих веков. Сегодня они получили статус памятников природы.

До середины XVI века на Руси заповедные засечные леса защищали земледельцев от набегов кочевников. Засака – государственная оборонительная линия с использованием поваленных деревьев. Посещение засечных лесов строго ограничивалось. Южные границы нашей области пересекает знаменитая Темниковская засака.



Чайки в Ситниковском заказнике

Сохранение особо ценных лесных участков обеспечивали корабельные рощи, выделенные и взятые под охрану государства указами Петра I, а также монастырские леса, в течение столетий служившие образцами неистощительного природопользования. Поэтому идея ресурсных заказников имеет многовековую историю. В сеть нижегородских ООПТ вошли Приунженские сосново-лиственничные корабельные рощи и саровский монастырский лес.

Современная государственная территориальная охрана природы в области началась в 1930-е годы. В 1933 г. для научных целей (создания биостанции Горьковского университета) выделены участки леса у с. Старая Пустынь Арзамасского района. В 1934 г. эта охраняемая территория была преобразована в Пустынский государственный заказник. В 1936 г. в среднем течении р. Керженец был создан Керженский заказник. Охотничьи заказники обеспечили восстановление бобра, лося и других охотничьих видов.

С 1960-х гг. силами нижегородских ученых и природоохранной общественности в области начались работы по выявлению и организации охраны уникальных и эталонных природных объектов. В 1965 г. по инициативе Горьковского областного совета Всерос-



Тайга в Килемарском заказнике

сийского общества охраны природы были взяты под охрану первые 30 областных памятников природы – пригородные леса, Ичалковский бор, Борнуковская пещера, участки степей, десятки болот, озер, старинные усадебные парки.

В 1993 г. был организован первый в Нижегородской области заповедник – «Керженский». В 2008 г. создан первый природный парк – «Воскресенское Поветлужье».

В 2002 г. заповедник, участок Килемарского заказника и ряд памятников природы Воскресенского района вошли в состав биосферного резервата «Нижегородское Заволжье». В 2016 г. заключены соглашения о сотрудничестве по развитию биосферной территории с администрациями Борского и Семёновского городских округов, Воскресенского, Варнавинского, Краснобаковского, Лысковского, Воротынского районов.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Федеральной ООПТ – быть!

В день 100-летия заповедной системы России, 11 января, в экоцентре Керженского заповедника в поселке Рустай состоялось выездное заседание рабочей группы по развитию федеральных особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в Нижегородской области. В России 2017 год объявлен годом экологии и годом ООПТ, в связи с чем можно надеяться, что процесс создания федеральных ООПТ ускорится.

В заседании приняли участие представители Областного Законодательного Собрания Нижегородской области, заповедника «Керженский», Департамента лесного хозяйства Нижегородской области, Министерства экологии и природных ресурсов Нижегородской области, природного парка «Воскресенское Поветлужье», администрации Дзержинска, Выксы, Воскресенского района, экологического центра «Дронт», Всероссийского общества охраны природы.

Координатор работы биосферного резервата «Нижегородское Заволжье» Е.Н. Коршунова рассказала о территориях, предложенных районными администрациями и экспертами для создания ООПТ федерального уровня.

Участники рабочей группы обсудили приоритетные территории для проектирования, приняли календарный план работы по развитию федеральных ООПТ Нижегородской области. Было решено, что первоочередная задача – проектирование национального парка на основе Пустынского заказника и природного парка «Воскресенское Поветлужье». Также для создания различных федеральных ООПТ будут рассматриваться несколько других территорий.

Владислав Аتماхов, председатель комитета Законодательного Собрания по экологии и природопользованию, вручил коллективу заповедника «Керженский» благодарность за профессиональный



Участники совещания в экоцентре

труд в сфере природоохранной деятельности и в связи со столетием заповедной системы.

Для участников заседания была проведена обзорная экскурсия по экоцентру заповедника. Также собравшиеся смогли увидеть северных оленей.

Данная встреча открыла в Нижегородской области серию мероприятий, посвященных Году особо охраняемых природных территорий, объявленному Указом президента Российской Федерации.

Т.В. ПАУТОВА

ИНФОРМАЦИЯ

Строим!

В конце 2016 г. около экоцентра заповедника построено новое сооружение. Это складское помещение для сезонного хранения транспорта и инвентаря.

Для организации работ по патрулированию территории и охране леса от пожаров за последние несколько лет приобретено много различной спецтехники, требующей хранения в закрытом помещении. Новое сборно-разборное сооружение поможет решить эту проблему.



ЛАБОРАТОРИЯ ПРИРОДЫ

Олень безрогий

Лесные северные олени, обитающие в вольерном комплексе заповедника, начали сбрасывать рога. Старший самец – Игнат – первым лишился роскошной «короны», а вместе с ней – и лидерства. Теперь небольшое стадо возглавляет самка Лена. Игнат держится на расстоянии от самки и детеныша, а те, пользуясь своим «рогатым преимуществом», постоянно выгоняют бывшего лидера из кормушки и бодают его. Даже олененок Зиновий, которому исполнилось полгода, несколько раз ткнул безрогого папашу в бок своими маленькими рожками.

В прошлом году Игнат сбросил рога 10 февраля, позже почти на месяц. Чем старше олень, тем больше у него рога и тем раньше он их теряет в течение зимы. У самок рога держатся дольше и они пользуются ими, отгоняя без-



рогих самцов от корма в самые холодные последние недели зимы. Большинство самок в это время вынашивают детенышей и наличие рогов позволяет им обеспечить себя едой. В вольерах у оленей корма достаточно, но инстинкты дают о себе знать.

Все сброшенные олени рога работники вольерного комплекса находят и передают в научный отдел. Затем они пополняют экспозицию в экоцентре, где их с удовольствием примеряют посетители.

А.В. МУРАВЬЕВА

ЗАРИСОВКИ С НАТУРЫ

Дикие петухи

Согласно восточному календарю символом 2017 года будет петух. Кто такой домашний петух и с чем его едят (в прямом и переносном смысле) – все прекрасно знают. В нижегородских лесах (в том числе и заповедных) проживают дикие сородичи символа года – глухари, тетерева и рябчики. О них мы и расскажем.

Глухарь – самый крупный из наших куриных (вес взрослого самца может достигать 6,5 кг). Вопреки распространенному мнению, эта птица вовсе не глухая. Глухарь прекрасно слышит и очень осторожен. Но вот во время исполнения своей брачной песни (хотя песней этот набор цокающих и кряхтящих звуков можно назвать с трудом) в тот момент, когда птицу накрывает волна блаженства, он действительно на 3-4 секунды «отключается» – глохнет от любви. Опытные охотники умеют определять это состояние птицы по звукам и именно тогда гремит выстрел.

В Керженском заповеднике, благодаря охране и полному запрету охоты, глухари чувствуют себя в безопасности и их численность достигает 2000 особей. Здесь птицы могут спокойно совершать свои красивые весенние брачные ритуалы. Чтобы полюбоваться ими, нужно отправиться в апреле в сосновый лес до восхода солнца. Самцы сидят на вершинах сосен, потом спускаются и ходят туда-сюда по земле, издают характерные звуки и бегают за самками, которые в этот момент еще не созрели для серьезных отноше-



Глухарь

ний. Через некоторое время самцы настолько увлекаются, что кажутся, они полностью поглощены самолюбованием. В это время самки, у которых тикают биологические часы, всячески привлекают внимание гордых красавцев. В итоге самец, которому, по-видимому, мелькающая перед глазами и путающаяся под ногами самка мешает наслаждаться его «крутизной», исполняет свое мужское предназначение (на это у него уходит секунд 10), и снова продолжает красоваться посреди весеннего леса.

Чтобы увидеть подобное зрелище, совсем не обязательно идти по насту в потемках на лыжах в лес. Достаточно просто включить концерт Николая Баскова. Там за ним тоже бегают многочисленные поклонницы с букетами, а он, увлеченный выступлением, их игнорирует. Но потом все-таки чмокнет какую-нибудь в щечку (вот они – 10 секунд!) – и продолжает триумфальное шествие по сцене. Для тех, кто хочет увидеть, как это бывает у настоящих птиц, сотрудники заповедника сняли фильм «Ранняя весна на глухаринном току». Его можно бесплатно посмотреть на нашем сайте.

Средние братья глухарей – тетерева – устраивают свои брачные игрища (тока) на переходных и верховых болотах. Самцы налетают друг на друга, клюются, в общем, дерутся как настоящие петухи. Цель этих побоищ – показать свою удаль перед самками. Тетерки смотрят на это и своими куриными мозгами выбирают себе подходящего кавалера. Казалось бы, они должны выбирать самых драчливых. Но тут все, оказывается, как у людей. Какая нормальная женщина захочет создать семью с мужчиной, который все время проводит вне дома – на разборках, и совсем не уделяет время своей второй половине. А ей ведь детей рожать надо! Так



Самцы тетерева

что ждать, пока освободится самый драчливый, тетерка не будет. Она выберет себе того, кто достаточно активный, но находит время между драками, чтобы заметить присутствие прекрасной дамы рядом. Подробнее о токовом поведении тетеревов можно узнать, посмотрев на сайте заповедника фильм «На ток без ружья».

Про младших диких собратьев символа года – рябчиков – кино пока не сняли. Не потому, что не захотели, а потому, что и показывать-то там особо нечего. Рябчики – однолюбы, и некое подобие тока у них бывает только один раз, по молодости.

Глухари, тетерева и рябчики являются охотничье-промысловыми видами. В заповеднике они находятся под охраной, спокойно кормятся и выводят потомство. Благодаря этому восстанавливается и поддерживается их численность и на сопредельной территории. Пусть дикие родственники символа 2017 года встретят праздник в лесу, а не на столе. Ведь лес – это их дом, а счастье – это когда все дома!

**О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ,
А.В. МУРАВЬЕВА**



Рябчик с птенцами

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

Пухляк – птица 2017 года

Если осенним или зимним днем отправиться на прогулку в лес, то можно увидеть стайки маленьких птиц, деловито обследующих деревья в поисках корма. Большинство в этих группах составляют синицы гаички. В народе их называют пухляками за то, что в холодную погоду они распушают оперение и похожи на шарики. Именно эта птица – буроголовая гаичка – выбрана Союзом охраны птиц России птицей 2017 года.

Пухляки – одни из самых многочисленных птиц Нижегородской области. Они предпочитают селиться в хвойных лесах и редко встречаются в крупных населенных пунктах. Яркостью оперения птица года не блещет. Окрашена она в серо-коричневые тона, на голове черная матовая шапочка, под клювом черное пятно. Многие ошибочно принимают гаичку за воробья, хотя на него она совсем не похожа.

Интересных моментов в поведении и образе жизни этой птицы

довольно много. Гаички верные супруги. Образовав пару, они остаются вместе пока, как говорится, смерть не разлучит их. Эти бойкие синички – домоседы. Облюбовав небольшой участок леса, пара проводит здесь всю жизнь, совершая небольшие кочевки лишь зимой. На своей территории птицы знают все удобные места для гнездования, добычи корма. Здесь же они делают запасы еды, прячут в укромных уголках насекомых, семена и другую пищу.

Весной гаички принимаются за строительство гнезда. Как и другие виды синиц, они гнездятся в дуплах. Но, в отличие от большой синицы, занимающей только готовые естественные ниши или старые гнезда дятлов, гаички предпочитают сделать дупло сами. Не обладая мощным клювом, они буквально выщипывают место для гнездования в старом трухлявом дереве. В этом уютном домике выводится 5-9 птенцов, которых



Буроголовая гаичка (пухляк)

родители выкармливают мелкими насекомыми. Когда подросшие птенцы покидают гнездо, родители продолжают их кормить и обучают премудростям взрослой жизни.

Если поместить кормушку в лесу или парке, гаички с радостью отведают предложенное угощение. Они очень доверчивы и привыкают брать корм из рук.

Скромность всегда считалась украшением. Пусть скромная гаичка в новом году окажется в центре нашего внимания.

А.В. МУРАВЬЕВА

ЖИЗНЬ ПОСЕЛКА

В экоцентре заповедника 4 января состоялось традиционное новогоднее представление для детей поселка. Кроме сотрудников заповедника в этом году в проведении елки приняли участие и местные жители, что очень радует. Ребятам показали сказку о петухе, державшем в страхе весь заповедный лес. К счастью, никто из лесных обитателей серьезно не пострадал.

Угломонить злую птичку помог Дед Мороз, объявив петуха сим-

**Новый год в экоцентре**

волом нового 2017 года и дав ему задание делать только добро и приносить всем радость и удачу.

Ребята с удовольствием водили хороводы, танцевали, участвовали в конкурсах, рассказывали стихи и пели песни.

Завершилось мероприятие вручением сладких подарков. У Деда Мороза они появились благодаря помощи председателя Законодательного Собрания Нижегородской области Е.В. Лебедева, депутата Совета депутатов городского округа г. Бор М.В. Чугунова и директора ООО «Нива» Н.В. Смуровой. Эти неравнодушные люди



уже не первый раз помогают организовать новогодний праздник в нашем отдаленном поселке. Огромное им спасибо и от детей, и от родителей!

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ

УЧРЕДИТЕЛИ: ГПЗ "КЕРЖЕНСКИЙ", РУСТАЙСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА

Адрес редакции:
606491 Нижегородская область
городской округ г. Бор пос. Рустай
Государственный природный
биосферный
заповедник "Керженский"
Тел. (83159) 39-230
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:
О.Ю. Гореловская
А.В. Муравьева

Компьютерная верстка:
О.Ю. Гореловская



Тираж 350 экз.